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2,5 millió éve kőeszközök

1,8 millió éve homo erectus

350 ezer éve neandervölgyi ember

Bronzkortól vannak írott források, de rendes történetírás csak a vaskortól.

Civilizáció kezdete= államszerveződés

Őskor: Kr.e. 3000-ig tart vagy az írás megjelenéséig.

Az őskor régészeti szempontból és történeti szempontból is megközelíthető.

Az őskori ember és környezete:
Az ősember a természeti környezetével kölcsönhatásban élt. Alakulása befolyásolta az emberiség alakulását.

Hatással volt még rá:
-domborzat




-éghajlat




-állatvilág




-növényvilág




-hitvilág




-társas kapcsolatok (csoportosan éltek)




-szellemi tradíció




-technikai tradíció

	Történeti források
	Társtudományok

	-földfelszín alakzatai

-földrétegek üledékei

-állati maradványok

-növényi maradványok

-ember alkotta tárgyak

-ember alkotta építmények

-nyelvek

-hitvilágok

-„természeti népek”
	-természeti földrajz

-földtan

-ősállattan

-ősnövénytan

-ősrégészet

-történeti embertan

-történeti nyelvészet

-vallástörténet

-kulturális antropológia


Fontos közös vonás a társtudományoknál: retrospektív vizsgálati mód.
Az aktualizmus elve
Charles Lyall nevéhez fűződik.

A jelenben megfigyelhető folyamatok zajlottak a földtörténeti múltban is, a nagy változások magyarázatához nem kell katasztrófákat feltételezni, ha figyelembe vesszük a földtörténeti időléptéket.

Mi következik ebből?

A természetben lejátszódó változások:

Ok( Folyamat ( Okozat




↓

ami ránk maradt a múltbéli változásokból.
Ok ( Folyamat ( Okozat
Az időrend meghatározása
Két múltbéli esemény (A és B) időbeli viszonya lehet:

A korábbi mint B (A<B)

A későbbi mint B (A>B)

A és B egyidős (A=B)

(Múlt: események sorozata, amik alakítják a történelmet.)

N. Steno felismerése: A földrétegek között az az idősebb, amelyik mélyebben van(sztratigráfia

Ami térben egy egység, az időben is egy egység. 

Relatív kronológia: Viszonyítva helyezi el, ez is időrend.

Abszolút kronológia: Évszámokban fejezi ki.

Abszolút kormeghatározás:

Ciklusosan zajló természeti jelenségeken alapul, a változás ütemének mérésén.
Dendrokronológia:
-a fák évente gyűrűket növesztenek, s a gyűrű tükrözi az adott év környezeti viszonyait.


-az azonos földrajzi viszonyok között élő fák évgyűrűinek sorozatai azonosak.


-a sorozatok az átfedések alapján összefűzhetők (átlapolás)


-az évek a gyűrűkből közvetlenül számolhatók (naptári években)
